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Zadanie 1. (20 pkt.)

Rozwiaz test (w kazdym przypadku, tylko jedna odpowied? jest prawidlowa), a nastgpnie
odpowiedzi, ktore uwazasz za prawidtowe, zaznacz na karcie odpowiedzi (znajduje si¢ na koncu

tego testu (pytania 1-20), przed Zadaniem 2).

1. Funkcja topoizomeraz w procesie replikacji DNA jest:
a) rozdzielenie nici DNA
b) rozplecenie DNA
C) synteza primerow fragmentow Okazaki
d) usunigcie starterow

2. Zaindukcje stanu spoczynku zimowego pakow drzew odpowiada:
a) cytokinina
b) auksyna
c) kwas abscysynowy
d) etylen

3. Wystepujace w budowie czasteczki DNA wigzanie pomiedzy cukrem a zasada azotowa
to:
a) wiazanie N-glikozydowe
b) wigzanie O-glikozydowe
C) wigzanie 3°-5°-fosfodiestrowe
d) wigzanie wodorowe

4. Miejsce w lancuchu DNA, w specyficzny sposob wiazace polimeraze RNA i
determinujace miejsce startu transkrypcji, to miejsce:

a) ori

b) promotorowe

c) palindromowe

d) kodujace

5. Lipidy blonowe sa:

a) hydrofilowe

b) hydrofobowe

c) amfipatyczne

d) to zalezy od klasy lipidu

6. Wspolna cechg antybiotykéw streptomycyny, tetracykliny i erytromycyny jest
hamowanie procesu:

a) translacji

b) transkrypcji

c) replikacji

d) transportu przez btony biologiczne

7. U prokariota wystepuja rybosomy:
a) 708, ztozone z malej podjednostki 40S i duzej 60S
b) 80S, ztozone z matej podjednostki 40S i duzej 60S
c) 80S, ztozone z malej podjednostki 30S i duzej 50S
d) 70S, ztozone z malej podjednostki 30S i duzej 50S



8. W procesie B-oksydacji zachodza kolejno procesy:
a) utlenienie, uwodnienie, utlenienie, tioliza
b) utlenienie, uwodnienie, utlenienie, hydroliza
¢) redukcja, uwodnienie, utlenienie, hydroliza
d) redukcja, uwodnienie, utlenienie, tioliza

9. Nerki wydalaja rozpuszczalne w wodzie koncowe produkty przemian, wsréd ktorych
przewazajq zwiazki azotowe:
a) mocznik, transferyna i kwas moczowy
b) mocznik, ferrytryna i kwas moczowy
c) amoniak, transferyna i kwas moczowy
d) mocznik, kreatynina i kwas moczowy

10. Aldosteron jest gléwnym hormonem odpowiedzialnym za:
a) utrzymanie pozakomorkowej homeostazy potasu
b) utrzymanie pozakomodrkowej homeostazy sodu
C) utrzymanie wewngtrzkomorkowej homeostazy potasu
d) utrzymanie wewngtrzkomorkowej homeostazy sodu

11. Enzymy allosteryczne sg:

a) podatne na dziatanie efektorow, ktoére modyfikuja sSrodowisko reakcji enzymatycznej

b) bierne w stosunku do dziatania efektorow, ktore modyfikuja Srodowisko reakcji
enzymatycznej

C) podatne na dziatanie efektoréw, ktore modyfikuja konfiguracje przestrzenng biatka
enzymatycznego

d) bierne w stosunku do dziatania efektorow, ktore modyfikuja konfiguracj¢ przestrzenna
biatka enzymatycznego

12. W procesie glikolizy z 1 czasteczki glukozy powstaja netto:
a) 2 czasteczki ATP i 1 czasteczka pirogronianu
b) 24 czasteczki ATP
C) 4 czasteczki ATP i 2 czasteczki pirogronianu
d) 2 czasteczki ATP i 2 czasteczki pirogronianu

13. Koenzymem pelniacym role przeno$nika grup acylowych jest:
a) NAD
b) CoA
c) FMN
d) Koenzym Bi;

14. Z jednej czasteczki glukozy podczas cyklu Krebsa powstaja:
a) 4 CO, 6 NADH, 2 FADH,, 2 GTP
b) 2 CO,, 3 NADH, 1 FADH,, 1 GTP
c) 2CO,; 3NADH, 1FAD, 1 GTP
d) 4 CO,, 3NADH, 2 FAD, 1 GTP

15. Niedobor ktérego z kationéw, odpowiedzialny jest za zanik roznicy potencjalow oraz
utrate pobudliwosci komorek zwierzecych i roslinnych?
a) MgZ+
b) zn**
c) Na
d) cu*



16. Aktywatorem enzymow cyklu kwasu cytrynowego oraz fazy jasnej fotosyntezy jest
nastgpujacy pierwiastek:

a) C

b) Mn

c) K

d) Fe

17. Komorki, ktore pozostaja w fazie Gy i sg calkowicie zroznicowane to:
a) komorki nerwowe
b) komorki migsni szkieletowych
¢) komorki mig$nia sercowego
d) wszystkie odpowiedzi sg prawidlowe

18. Grupy hydroksylowe zawieraja aminokwasy:
a) serynai treonina
b) cysteina i metionina
c) argininai lizyna
d) tyrozynai tryptofan

19. Leucyna i lizyna sg rozkladane do:
a) intermediatow cyklu Krebsa
b) acetoacetylo-CoA i acetylo-CoA
c) acetylo-CoA i szczawiooctanu
d) o -ketoglutaranu i acetylo-CoA

20. Szlak pentozofosforanowy prowadzi do:
a) rozktadu NADPH do pigcioweglowych cukrow
b) syntezy NADH i pigcioweglowych cukrow
c) rozktadu NADH i czteroweglowych cukrow
d) syntezy NADPH i piecioweglowych cukrow

KARTA ODPOWIEDZI (Zadanie 1 - pytania 1-20)

A | B | C|D A | B| C|D

1 X 11 X

2 X 12 X

3 1 X 13 X

4 X 14 | X

5 X 15 X

6 | X 16 X

7 X 17 X

8 | X 18 | X

9 X 19 X Nr zadania 1
SIE: 2 X | e




Zadanie 2. (8 pkt.)

Uzupelnij tekst.
Lancuch polipeptydowy jest spolaryzowany w wyniku wystepowania grupy .... o-aminowej............

na jednym koncu tancucha i grupy ..._karboksylowej................. na drugim. Sposrod obu koncow

za poczatek tancucha polipeptydowego przyjmuje si¢ koniec z ......... grupa ¢-aminowa...................

Biatka, ze wzgledu na budowe, mozemy podzieli¢ na proste i zlozone. Przyktadem biatka

ztozonego jest rodopsyna — najwazniejszy barwnik wzrokowy. W tym biatku ztozonym czescig

chromoforows jest ..... 11-cis-retinal............... (pochodna witaminy .... A.....) natomiast apoproteing
jest ... OPSYNA....evvrveeieeriineans Transducyna, biatko aktywowane przez pobudzong S$wiatlem

rodopsyne, jest przekaznikiem zwigzanym z biatkiem G, ktorego aktywacja polega na wymianie
nukleotydu ......... GDP.............. na nukleotyd ...... GTP............ w podjednostce a transducyny. Jest

to takze pierwszy etap amplifikacji przy pobudzeniu wzrokowym.

Zadanie 3. (4 pkt.)

Enzymy restrykcyjne to rodzaj enzymow bakteryjnych specyficznie przecinajgcych ni¢c DNA W
okreslonych miejscach. Wiekszos¢ enzymow restrykcyjnych typu Il rozpoznaje palindromowe
sekwencje cztero- lub szescionukleotydowe. W efekcie dziatania tych enzymow mogq powstawaé
tzw. ,,tepe konce” lub ,, lepkie konce”.

a) Enzym Haelll z Haemophilus aegypticus, rozpoznaje czteronukleotydowa sekwencjg:

s’ --- G G C C --- 3
3’ --- C C G G --- 5

przecinajac obie nici DNA tak, ze powstajg tzw. ,tepe konce” - nacigcia w obu niciach lezg
naprzeciwko siebie.

W wyniku dzialania tej restryktazy, z podanej powyzej sekwencji, powstaja nastepujace "tepe
konce" (wpisz odpowiednie sekwencje nukleotydéw na koncach kazdej z przecigtych nici DNA):

5 - GG i cc - 3
3 - CC i GG - 5

b) enzym EcoRlI ze szczepu Escherichia coli rozpoznaje szescionukleotydowsg sekwencje:

5’ --- G A A T T C --- 3
3 m—= C T T A A G ~—= 5’

przecinajac obie nici DNA tak, ze powstajg tzw. "lepkie konce" w postaci jednoniciowych
czteronukleotydowych koncow.

W wyniku dzialania tej restryktazy, z podanej powyzej sekwencji, powstaja nastepujace
»lepkie konce” (wpisz odpowiednie sekwencje nukleotydow na koncach kazdej z przecigtych nici
DNA):

5’ --- G i AATTC  --- 3
3 --- CTTAA i G -- 5




Zadanie 4. (12 pkt.)

Uzupelnij brakujace reagenty oraz brakujace enzymy w szlaku glikolizy.

glukoza]

ATP
heksokinaza 1 pkt
ADP

[ glukozo-6-fosforan

izomeraza
fosfoglukozy

fruktozo-6-fosforan

ATP
fosfofruktokinaza ADP

fruktozo-1,6-bisfosforan

I aldolaza

izomeraza

fosfodihydroksy- triozofosforanowa | g|dehyd 3-fosfoglicerynowy
aceton

— dehydrogenaza Pi, NAD
aldehydu C

3-fosfoglicerynowego NADH

1,3-bisfosfoglicerynian

. ADP
kinaza
fosfoglicerynianowa C

ATP
3-fosfoglicerynian
fosfogliceromutaza

2X
2-fosfoglicerynian

enolaza
\—V H,O

rfosfoenolopirogronian |

kinaza ld: For 1 pkt
pirogronianowa I_

ATP

pirogronian

W procesie glikolizy z 1 czasteczki glukozy powstaja netto ... 2........ czasteczek (-ki) ATP i ... 2.....

czasteczek (-ki) pirogronianu. Proces, w ktorym zachodzi synteza glukozy z niecukrowych

prekursorow to ..._glukoneogeneza ......... Tymi prekursorami moga by¢ np. mleczan, pirogronian,

szczawiooctan. W procesie glikolizy trzy reakcje nie stanowia odwrotnosci reakcji wystepujacych
w procesie syntezy glukozy. S to reakcje katalizowane przez nastepujgce enzymy: (Wymier enzymy

wystepujgce w glikolizie) ..heksokinaze.., ...fosfofruktokinaze.. i ....Kinaze pirogronianows .....




Zadanie 5. (3 pkt.)
Ocen prawdziwos¢ stwierdzen opisujacych proces replikacji DNA (P- stwierdzenie
prawdziwe, F — stwierdzenie falszywe).

P/F
Polimeraza DNA syntetyzuje DNA w kierunku 5°-3" na obu niciach =
qui'me.r-aza DNA ni.e jes.t w stal.lie rquogzqé syntezy nowej nici DNA i potrzebuje do P
inicjacji procesu dziatania specjalnej polimerazy RNA
Proces replikacji ma charakter konserwatywny F

Zadanie 6. (3 pkt.)

Ponizej wymieniono rozne elementy fuku odruchowego:

neuron ruchowy

neuron posredniczacy

migsien dwugltowy ramienia

neuron czuciowy

wolne zakonczenie nerwowe w opuszce palca

moow>

a) Uporzadkuj te elementy (zapisujac ponizej ich symbole literowe) zgodnie z kierunkiem
przewodzenia impulsu nerwowego w tuku odruchowym.

b) Dokoncz stwierdzenia.
= Droga aferentna to neuron ..... CZUCIOWY........c.ccceevrverervenene,

= Droga eferentna to neuron ...... FUCHOWY.....cveevieeiiivve e

Zadanie 7. (4 pkt.)

Przekaz informacji w ukladzie endokrynnym dokonuje si¢ poprzez trzy glowne drogi:

A. .. droga endokrynna....... — przekaz informacji dokonuje si¢ poprzez substancje chemiczne za
posrednictwem uktadu krazenia,

B. .... droga parakrynna...... — substancja zostaje wydzielona przez odpowiednia komorke, a
nastepnie dziala na komorki docelowe bez posrednictwa uktadu krazenia, a jedynie za
posrednictwem ptynu migdzykomodrkowego,

C. ... droga autokrynna.............cceeeeneen — komorka sama wydziela substancj¢ i sama na nig
odpowiada, poniewaz wyposazona jest w odpowiedni receptor.

Ktory z wymienionych wyzej sposobow dziala na zasadzie sprz¢zenia zwrotnego dodatniego?

Jest to droga ... aUtOKIYNNA.......ccovevieeiieeciee e

Nr zadania 2 3 4 5 6 7

Uzyskana liczba pkt.




Zadanie 8. (6 pkt.)

Komorki jajowe Xenopus, ktére nie majg wlasnego receptora acetylocholinowego, uzywane sg do
ekspresji mRNA pochodzacego z cDNA.

Na przedstawionym rysunku dopasuj poszczegolne etapy i elementy tego procesu:

A. transkrypcja in vitro

. synteza bialka 1 budowanie kompleksow
cDNA dla receptora acetylocholinowego
mikroiniekcja

mMRNA

komorki jajowe

nmoow

H
\
] i ] 9 ]
4 A 5/ D § 6 B
—. ¢ = (& =
§ 5

=
@]
N
m
w
M

receptor
acetylocholinowy

Zadanie 9. (4 pkt.)

Z uwagi na budowe chemiczng hormony mozna zakwalifikowaé do réznych grup zwigzkow

chemicznych. Ponizej podano wybrane przyktady hormonow:
insulina, estradiol, testosteron, glukagon, adrenalina, tyroksyna, kortyzol, histydyna

Przyporzadkuj odpowiednie hormony do odpowiedniej grupy chemicznej.

Grupa chemiczna Hormony

peptydy lub polipeptydy (biatka) | glukagon, insulina

steroidy kortyzol, testosteron, estradiol

pochodne aminokwaséw adrenalina, tyroksyna, histydyna




Zadanie 10. (4 pkt.)

Klonowanie organizmow to uzyskiwanie osobnikow identycznych genetycznie tzw. klonow. W
przyrodzie istnieja naturalne klony.

Ktore z wymienionych przykladow sa naturalnymi klonami:

kolejne potomstwo tych samych rodzicow

bakterie powstate w wyniku rozmnazania bezptciowego
rosliny powstate wskutek rozmnazania wegetatywnego
bliznicta dwujajowe

bliznigta jednojajowe

glony powstale w wyniku rozmnazania ptciowego
grzyby powstate w wyniku rozmnazania bezptciowego.

OmMmoOw>

Odpowiedz: ... B, C, E, G.......ccueee.

Zadanie 11. (4 pkt.)

Przyporzadkuj rodzaj inhibicji enzymatycznej do odpowiadajacego schematu:

S

S
EE ELK:_‘E?%E*-P

Kt
ES——>E+P |
| Ke w K K
K\

KSS
El

B 7—’—'EIS

S
A B
S S
\ K E,x*—‘es “>E+P
E > ES I—- E+P I K. |
Ki r w « K « rk
EI 55 katy
EIS EIS——E+P
S
C D
Typ inhibicji akompetycyjna mieszana niekompetycyjna kompetycyjna
Schemat C D B A
Nr zadania 8 9 10 11

Uzyskana liczba pkt.




Zadanie 12. (1 pkt.)
Wskaz typ wigzania, ktérego hydrolize katalizuje trypsyna:

H H 0 OH
| | I H H | |
—C—0-C— —C-N— L —C—0-C—
| | | —C=C— | |
H H H H H
A B C D

Zadanie 13. (4 pkt.)

Wymien trzy klasy lipidéw blonowych oraz nazwij zwiazek przedstawiony na rysunku:

Klasy lipidow btonowych:
CHy CHy CHz CH3

- NN /NS
1) .. fosfolipidy......ccorivreinininene, GG Ty i
3 CH3y

2) .. GlIKONPIAY.....oooeeeeeeeeeeeereeererererenenens s

3) ..cholesterol........ccooveniiininiicienn,

Rysunek przedstawia czgsteczke ... Cholesterolu.........coovvvvvieriviiennenne.

Zadanie 14. (6 pkt.)

W dwuwarstwie lipidowej brak jest wigzan kowalencyjnych pomigdzy czasteczkami lipidow,
dlatego jest ona strukturg ptynng. Na t¢ ceche moze wplywac kilka czynnikow. Wymien skladniki
blon biologicznych, ktore maja wplyw na zwig¢kszenie lub zmniejszenie ich plynnosci:

1. .. duze ilosci cholesterolu W bIONIe...........cccooiiiiiiiinii e

2. .. niewielka liczba wiazan nienasyconych w lancuchach kwaséw thuszczowych............

3. .. dlugos¢ lancuchow kwaséw tluszezowych (im dluzsze, tym bardziej obnizona

PHYNNOSE BYONY)....ooeiii

Zadanie 15. (5 pkt.)

Uzupelij schemat obrazujacy losy glukozy w komoérce w warunkach tlenowych i
beztlenowych.

glukoza
A - etanol
szlak
glikolizy B - warunki tlenowe
C - mleczan
E
.................... D - warunki beztlenowe
4 A E - pirogronian
B D

acetylo-CoA 1A C




Zadanie 16. (12 pkt.)

Podpisz wzory strukturalne przedstawionych ponizej zwiazkow (kwas glutaminowy, skrobia,
glikogon, etanolamina, histydyna, uracyl, cholina, arginina, cytozyna, ATP, guanina, glukoza).

H,N

%NH

NH

Hg
) OH
HZN/W/
0

O O
HOJ\/\(U\OH
NH;

arginina

kwas glutaminowy

OH
o Q
HO
. OH HO
o A
HO
HO

Ho/ﬁ

o]
%o o NH;
HOO 0
HO
HOO""
glikogen skrobia etanoloamina
NH,
N
CH, ¢ N Q
HO—CH—CH—I\|I+—CH - onoon on HN
277 3 0 HC=0~P~0~P~0~P—OH )\ |
CH, o © O N
H
OH OH
cholina ATP uracyl
0 NH, CH,OH
o)
PN § z
N\ /J%
H,N N H N 0 OH OHOH
H
guanina cytozyna glukoza
Nr zadania 12 13 14 15 16

Uzyskana liczba pkt.
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